

# ТОМСКІЯ

## ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 19-й.

Вятница, Мая 17 дня, 1863 года.

Часть Неофициальная.

### СОДЕРЖАНІЕ.

1. Объ училищахъ Томской Дирекціи за послѣднее пятилѣтіе.
2. Торговля цѣны въ г. Томскѣ, на съѣстные припасы.
3. Объявленія.

ОБЪ УЧИЛИЩАХЪ ТОМСКОЙ ДИРЕКЦІИ  
ЗА ПОСЛѢДНЕЕ ПЯТИЛѢТІЕ.

(Продолженіе \*)

Высочайшее повелѣніе объ открытіи уѣзднаго училища въ Семипалатинскѣ, согласно положенію Сибирскаго Комитета и предварительному ходатайству г. Генералъ-Губернатора Западной Сибири, послѣдовало въ 6 день іюня 1859 года. Главныя основанія организаціи училища были тѣже самыя, на коихъ существуютъ въ Сибири всѣ подобныя учебныя заведенія, во штатѣ училища опредѣленъ былъ вдвое большій въ сравненіи со штатами другихъ уѣздныхъ училищъ Томской Дирекціи и состоялъ, вмѣсто 1524 р. 98 к., пзъ 3160 р. (1) Во исполненіе этого Высочайше утвержденнаго положенія, Предсѣдательствовав

шій въ Совѣтъ Главнаго Управленія Западной Сибири, по указанію г. Генералъ-Губернатора, немедленно сдѣлавъ зависящія отъ него распоряженія и просивъ съ одной стороны Исправляющаго должность Военнаго Губернатора Семипалатинской Области, какъ Начальника мѣста, въ которомъ основывалось училище, озаботиться открытіемъ училища, если возможно къ 1-му сентября и никакъ не позже 15 числа того

для Омскаго уѣзднаго училища, и назначалось по нему:

Штатному Смотрителю 450 руб.

Тремъ учителямъ наукъ 1050 руб.

Законоуказателю 200 руб.

Учителю рисованія, герменія и гисописанія 200 руб.

На награды ученикамъ 15 руб.

На библиотеку и учебныя пособія 85 руб.

На развозды Смотрителю 60 рублеи.

На содержаніе дома, служителей и прочихъ расходы 400 руб.

Учителю татарскаго языка 350 руб.

На наемъ дома для училища 350 руб.

(\*) № № 13, 14, 15, 16 и 18.

(†) Такой увеличенный штатъ незадолго предъ этимъ, именно въ 17 день апрѣля тогоже года; Высочайше утвержденъ былъ

же мѣсяца, а для первоначальнаго временнаго помѣщенія училища, впредь до дальнѣйшихъ распоряженій, опредѣлить одно изъ назначенныхъ къ продажѣ таможенныхъ зданій, которое по своему устройству и помѣщенію преимущественно окажется удобнымъ для такой цѣли. Устройство же выбраннаго зданія и необходимую обстановку предлагалось произвести на счетъ ассигнованной на содержаніе училища, съ 6 іюня по 1 октября, въ Канцелярію г. Начальника Области суммы съ тѣмъ, чтобы расходованіе поручено было, по усмотрѣнію г. Военнаго Губернатора, опытному лицу и ведено было «съ соблюденіемъ всевозможной экономіи.» Наблюденіе за открытіемъ училища возложено на Советника Семипалатинскаго Областнаго Правленія Абрамова, какъ на лицо, «которому хорошо извѣстно училищное дѣло и подъ руководствомъ котораго можно сдѣлать все точно и аккуратно.» Съ другой стороны Предсѣдательствовавшій въ Советѣ Главнаго Управленія обратился къ Томскому Гражданскому Губернатору, какъ Начальнику губерніи, въ которой находится Дирекція, завѣдывающая устройствомъ училищемъ, и просилъ его о содѣйствіи въ скорѣйшему выполненію на дѣлѣ благотѣльнаго предначертанія, предлагая поручить г. Директору училищъ Томской губерніи избрать на должности Штатнаго Смотрителя и учителей въ Семипалатинское уездное училище людей, которые бы по своимъ силамъ, познаніямъ и вообще нравственнымъ качествамъ вполне соответствовали своему назначенію, дабы съ самаго основанія положить заведенію прочное и хорошее начало.» На обязанность Дирекціи возложено было также и доставленіе въ Семипалатинскъ необходимыхъ учебныхъ классныхъ пособій. (1)

Исполненіе желанія г. Генераль-Гу-

бернатора Западной Сибири, выраженнаго въ изложенныхъ предложеніяхъ, послѣдовало очень быстро. Въ августѣ мѣсяцѣ Советникъ Абрамовъ сообщалъ уже Директору училищъ Томской губерніи о наймѣ частнаго дома для помѣщенія открываемаго училища и о приготовленіи классной мебели и деревянныхъ учебныхъ пособій; въ августѣ же Дирекція Училищъ отправила въ Семипалатинскъ необходимыя книги и рекомендовала г. Начальнику Губерніи на должность Смотрителя уезднаго Семипалатинскаго училища учителя Исторіи и Географіи при Тобольскомъ уездномъ училищѣ, а до пріѣзда его въ Семипалатинскъ предположила командировать къ открытію и управленію училищемъ Исправляющаго должность Штатнаго Смотрителя Томскихъ училищъ. Отправленный такимъ образомъ, по послѣдовавшему распоряженію г. Начальника Томской Губерніи, Смотритель, при представленіи (2) Дирекціи надлежащаго отчета о производствѣ приемныхъ экзаменовъ и вышнемъ устройствѣ училищнаго помѣщенія, донесъ, что открытіе училища совершено было въ 8-е число сентября, въ Высокопраздничный день рожденія Его Императорскаго Высочества Государа Наслѣдника Цесаревича, въ присутствіи г. Начальника Области, чиновниковъ и гражданъ города, по программѣ, составленной г. Абрамовымъ, а 10 числа началось преподаваніе уроковъ. Поступившихъ изъ приходскаго въ первый классъ уезднаго училища было 20 во второй классъ 10 и въ третій 8 человекъ. Основаніе фундаментальной училищной бібліотеки положено было г. Абрамовымъ, пожертвовавшимъ въ день открытія училища книгъ на 77 рублей серебромъ.

Второе мѣсто въ ряду устроенныхъ по городамъ Томской Дирекціи училищъ для мальчиковъ занимаетъ приходское учи-

(1) 16 іюля 1859 г.

(2) 14 сентября 1859 г.

лице въ городѣ Бійскѣ. 9 декабря 1858 г. бывшій Директоръ училищъ Томской губерніи сдѣлалъ предложеніе Бійскому городскому обществу о составленіи приговора на открытіе въ городѣ приходскаго училища и общество изъявило было на это полное свое согласіе, ассигнуя изъ городскихъ доходовъ ежегодно на содержаніе училища 300 рублей, по рѣшительнаго движенія дѣла не было (1) до тѣхъ поръ, пока г. Начальникъ Томской Губерніи, въ іюль мѣсяцѣ 1859 г., (2) желая, на основаніи устава Министерства Народнаго Просвѣщенія, Высочайше утвержденнаго въ 8 день декабря 1828 г., открыть, по примѣру прочихъ городовъ, приходское училище въ городѣ Бійскѣ, съ своей стороны не предложило городскому обществу принять полное участіе въ учрежденіи для своихъ дѣтей необходимой низшей школы. Составленный прежде приговоръ представленъ былъ г. Начальнику Губерніи и, въ слѣдствіе бывшаго отъ него ходатайства объ устройствѣ училища предъ г. Предсѣдательствомъ въ Главномъ Управленіи Западной Сибіри, г. Генераль-Губернаторъ 25 октября разрѣшилъ «пріступить къ открытію въ г. Бійскѣ приходскаго училища съ тѣмъ, чтобы плата преподавателямъ его производима была на общемъ основаніи изъ 300 р. серебр., которыя имѣютъ ежегодно назначаться изъ городскихъ доходовъ.» По распоряженію, сдѣланному послѣ сего Начальникомъ Губерніи, Директоръ Училищъ поручилъ открыть въ городѣ Бійскѣ училище Кузнецкому Штатному Смотрителю и 1-го января 1860 г. Бійское общество праздновало уже день открытія своего перваго училища. На сколько ему пріятно было это событіе, можно судить по тому, что на первоначальное обзаведеніе училища чиновники и купцы Бійскіе по-

жертвовали до 689 рублей, а купецъ П. И. Мальцевъ изъяснилъ между прочимъ готовность выстроить для училища домъ, стоимость котораго будетъ простираться до 3000 руб. сер. Всѣхъ мальчиковъ, представленныхъ мѣстными жителями для помѣщенія въ число учениковъ во dniu открытія записано было въ спискахъ 53 человека; изъ нихъ многіе, по испытанію Штатнаго Смотрителя, оказались хорошо умѣющими читать и писать, но были и такіе, которые совершенно не знали грамоты.

Такимъ образомъ съ начала 1860 года, при основаніи 12 марта приходскаго училища въ Барнауль, въ вѣдѣніи Томской Дирекціи неосталось ни одного города, въ которомъ бы не было какого нибудь училища для мальчиковъ. Бійскъ, бывшій до сихъ поръ единственнымъ мѣстомъ, неимѣющимъ у себя никакой школы, вышелъ изъ своего положенія. Правда, что устройство въ немъ училище относится къ разряду самыхъ низшихъ школъ; но и это уже хорошо для города, который существуетъ съ 1709 г. и слѣдовательно полтора столѣтія оставался безъ всякихъ попытокъ къ устройству учебнаго заведенія. Что же касается до уезднаго училища въ Семипалатинскѣ, то открытіе его едва ли еще болѣе значительно, чѣмъ открытіе первой Бійской школы. По географическому положенію своему Семипалатинскъ слѣшкомъ удаленъ отъ другихъ Сибирскихъ городовъ, слѣшкомъ одиноко вдался въ южную сторону края, а между тѣмъ среди довольно-значительнаго населенія его много такихъ чиновниковъ, которые не могутъ не желать для своихъ дѣтей воспитанія, по крайней мѣрѣ равняющагося курсу уезднаго училища. Отправленіе для сего дѣтей въ другіе довольно отдаленные города для небогатыхъ родителей—дѣло тяжелое, а часто и совершенно невыполнимое.

(1) Донес. Дирекціи училищъ Томск. Гражд. Губернатору отъ 17 іюля.

(2) Предлож. Дир. Училищъ отъ 8 іюля.

Впрочемъ заботы мѣстнаго начальства о распространеніи образованія между жи-

телями не ограничились однимъ увеличеніемъ числа школъ для дѣтей мужскаго пола: обученіе двочекъ сдѣлалось также предметомъ вниманія и женскія училища послѣдовательно начали появляться въ разныхъ городахъ, подвѣдомыхъ Томской Дирекціи. Директоръ Училищъ, въ октябрѣ мѣсяцѣ 1859 г., циркулярно предложилъ Штатнымъ Смотрителямъ уѣздныхъ училищъ позаботиться объ открытіи въ своемъ уѣздѣ школъ для двѣцъ, и предложеніе его осуществлено было въ городахъ: Семипалатинскѣ (22 октября 1859 г.), въ Томскѣ (4 февр.), въ Кавинскѣ (21 того же мѣсяца) и въ Бійскѣ (4-го мая 1861 г.)

Время открытія Семипалатинскаго училища 22 октября 1859 года, т. е. спустя около двухъ недѣль послѣ циркулярнаго предложенія г. Директора, даетъ право думать, что устройство этого училища было не столько вызвано циркуляромъ, сколько само подало поводъ къ его составленію. Дѣйствительно, сколько намъ извѣстно, первая мысль объ устройствѣ бесплатныхъ женскихъ школъ при училищахъ подана была ранѣе г. Директоромъ Семипалатинскому Штатному Смотрителю и удачно выполненіе ея безъ особенныхъ усилій послужило прямымъ доказательствомъ къ возможности осуществить доброе намѣреніе въ большихъ размѣрахъ. Какъ бы то ни было, впрочемъ, во всякомъ случаѣ мы должны смотрѣть на Семипалатинское училище для двѣцъ, какъ на первый опытъ устройства женскихъ школъ Томской Дирекціи и не можемъ не сознаться, что онъ выполненъ былъ очень удачно. Если въ послѣдствіи времени и найдены были штатными тѣ основанія, (1) на которыхъ школа существовала въ первое время послѣ своего открытія; все-таки нужно

воздать учрежденіямъ глубокую благодарность за умѣнье воспользоваться ничтожными средствами и дать при нихъ ходъ такому дѣлу, которое очень важно для развитія цѣлаго края, а между тѣмъ для поддержанія своего въ послѣдствіи времени потребовало очень не многихъ средствъ. Вопросъ первоначально состоялъ въ томъ, чему учить въ предполагаемомъ для приходскихъ двѣцъ классѣ, какъ учить, кого учить и при какихъ средствахъ и пособіяхъ? Рѣшеніе, какъ сказано, было просто и удовлетворительно. Учителя уѣзднаго училища изъявили, по предложенію Смотрителя, свою готовность къ безмездному преподаванію уроковъ двочкамъ; программа школы назначена таже, какая учреждена для приходскихъ училищъ, а сверхъ сего предназначено обученіе женскимъ рукодѣліямъ; средства къ поддержанію училища единовременно пожертвованы родителями двѣцъ, поступающихъ въ школу, въ количествѣ 300 р. На эти-то деньги, увеличенныя въ послѣдствіи времени еще 50 руб., отнужденными, по распоряженію г. Губернатора-Губернатора Западной Сибири, изъ экстраординарныхъ суммъ Главнаго Управленія, и было определено произвести расходы, необходимыя на прибрѣтеніе учебныхъ пособій и на наемъ особой надзирательницы, обязанной, кромѣ присмотра за дѣтьми, учить рукодѣлію.

Почти такимъ же путемъ, хотя съ нѣкоторыми измѣненіями относительно матеріальныхъ средствъ, образовались женскія школы и въ другихъ городахъ. (2) Какъ въ Семипалатинскѣ, такъ и вездѣ, учителя уѣздныхъ училищъ и Законоучители принимали на себя трудъ безмезднаго преподаванія, жители съ своей стороны дѣлали ислѣвныя приношенія то единовременныя, то постоянныя, и такимъ об-

(1) Представленіе Испр. должность Военнаго Губернатора Семипалатинской Области 17 Января 1860 г.

(2) О Томской школѣ было сказано подробно выше.

равомъ сами собою находились нравственныя и матеріальныя средства къ обученію двоекъ. Такъ въ Каинскъ, кромя единовременныхъ пожертвованій около 300 р. ивѣстные кушцы, по общественному приговору, обязались ежегодно вносить въ пользу женской школы, при объявленіи капиталовъ, по 3 р. сер. Чиновники и канцелярскіе служители пожертвовали по  $\frac{1}{2}$   $\frac{0}{0}$  съ получаемого жалованья и по 1 $\frac{0}{0}$  съ награды. Въ Барнауль женское училище учреждено по распоряженію г. Начальника губерніи, съ тѣмъ вѣсть Главнаго Начальника Алтайскаго Горнаго Округа; открытіе этаго училища произошло 12 марта 1860 года. Здѣсь сверхъ частныхъ пожертвованій, простиряющихся до 5000 р., градское общество ассигновало изъ общественной складочной суммы единовременно 1000 р. и ежегодно по 60 р. вмѣстѣ съ отчисляемыми, по распоряженію г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, изъ запаснаго городского капитала 300 р. въ годъ; въ Кузнецкѣ, по предложенію г. Начальника Губерніи, также собрано въ 1861 г. на устройство женской школы болѣе полуторыхъ сотъ рублей добровольныхъ пожертвованій отъ чиновниковъ и гражданъ го рода, а кушцы и мѣщане изъявили согласіе первые вносить съ обязанныхъ капиталовъ по 3 р. сер въ годъ, вторые ежегодно 60 рублей серебромъ.

Съ увеличеніемъ числа училищъ, какъ самъ собою понятно, значительно возвысилось и число учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ Томской Дирекціи. Въ 1858 г., какъ уже извѣстно намъ, было учащихся около 650; въ 1861 г. число это возвысилось до 1085 обоюго пола. (\*) Состоявшая

(\*) Въ Томской Гимназій—168, въ трехъ уездныхъ училищахъ—Томскомъ, Каинскомъ и Кузнецкомъ—150, въ четырехъ приходскихъ училищахъ—Томскомъ, Шарымскомъ, Бійскомъ и Кузнецкомъ—183,

эту послѣднюю цифру съ количествомъ цѣлаго населенія Томской губерніи 714 746, безъ включенія Семипалатинской Области, почти получается пропорція 1:657. Такой выводъ сравнительно съ выводомъ 1858 г. очень удовлетворительнымъ и нагляднымъ образомъ доказываетъ пробуждающееся въ нашемъ обществѣ стремленіе къ правильному обученію дѣтей. Особенно замѣчено это въ развитіи женскихъ школъ. При открытіи ихъ число поступающихъ было очень невелико: въ Томскѣ напр. было всего 13 двоекъ, въ Семипалатинскѣ 10, въ Каинскѣ 15 и въ Бійскѣ 14; а въ 1861 году въ женскихъ школахъ было уже до 373 ученицъ! Дай Богъ, чтобы слѣдующее пятилѣтіе было для нашего края въ этомъ отношеніи еще счастливымъ!

Изъ частныхъ учебныхъ заведеній, открытыхъ въ вѣдѣніи Томской Дирекціи, народно указать на женскія школы гг. Ягодкиной и Корольковой. (1) Первая открыла занятія въ своемъ пансіонѣ 17 числа января 1861 г. съ 8 воспитанницами, вторая 2-го мая того же года съ 12 дѣвками. Курсъ обученія того и другаго пансіона не превышалъ программы уезднаго училища, исключая новѣйшихъ языковъ, руководства, музыки и танцованія, дозволенныхъ § 316 учебныхъ заведеній. Преподавателями предстовать были и лица изъ числа учителей Гимназій. Плата за ученіе въ пансіонѣ Ягодкиной, предназначаемомъ не болѣе, какъ для 50 дѣвицъ приходящихъ, была отчасти обусловлена

въ приготовительномъ классѣ при Каинскомъ училищѣ 24, въ четырехъ женскихъ школахъ 373 и въ восьми сельскихъ приходскихъ училищахъ, находящихся въ округѣ: Томскомъ, Мариинскомъ, Каинскомъ и Бійскомъ 189.

(1) Первая школа существовала очень недолго; послѣдняя существуетъ и нынѣ.

количествомъ ученицъ и простиралась, въ случаѣ наличнаго состава изъ 10 и менѣе дѣвочекъ, до 120 р., при 15 дѣвочкахъ—до 110 и при 20 и болѣе до 100 р. не включая сюда отдѣльной небольшой платы за уроки танцованія. Плата въ пансіонѣ Королевой, предназначаемомъ для 20 воспитанницъ, опредѣлена была для приходящихъ по 120 р. вообще и по 180 р. при урокахъ музыки и танцованія, а для дѣвочекъ постоянно живущихъ въ пансіонѣ по 240 р. Какъ ни судить объ этой цифрѣ, разумеется правильно рассчитанной содержательницами пансіоновъ, во всякомъ случаѣ для большинства нашего среднего сословія она слишкомъ высока и нельзя каждому изъ насъ нежелать скорѣйшаго устройства въ Томскѣ женской гимназіи плата въ которой, по положенію ограничена 35 рублями. При этомъ послѣднемъ условіи и самые небогатые люди въ состояніи будутъ находить средства къ правильному и достаточному образованію дочерей.

Оканчивая этимъ обзоръ устройства и развитія училищъ Томской Дирекціи послѣ 1858 г. для полноты очерка считаемъ не излишнимъ сказать нѣсколько словъ и о бывшей въ Томскѣ воскресной школѣ. Возникла она въ нашемъ городѣ точно также, какъ въ другихъ городахъ Имперіи, вслѣдствіе распоряженій Правительства, въ ноябрѣ 1860 года, но окончила свое существованіе, за отсутствіемъ учащихся, едва ли неравнѣе правительственнаго закрытія другихъ воскресныхъ школъ. Еще предъ открытіемъ ея Директоръ Училищъ объяснялъ Начальнику Губерніи, что въ здѣшнемъ городѣ мало развита потребность въ учрежденіи подобной школы, но все-таки была надежда на успѣхъ въ послѣдствіи времени, когда масса народа ближе познакомится съ предназначеною для него праздничною школою и пойметъ, что въ ней даромъ, на досугъ, какъ бы шутя, среди всѣхъ обыденныхъ занятій, можно хорошо выучиться грамо-

тъ, счисленію и познанію основныхъ истинъ Вѣры. Въ первое время открытія школы такая надежда какъ будто и находила себѣ оправданіе, особенно когда стало появляться на уроки мальчиковъ до 10; но чѣмъ болѣе проходило времени, тѣмъ замѣтнѣе сокращалось число посѣщающихъ. Ревностно принявшіеся за обученіе лица при своемъ посѣщеніи иногда встрѣчались только другъ съ другомъ, невидя предъ собой ни одного ученика, съ которымъ бы можно было заняться обученіемъ. Такимъ образомъ замѣчаніе Директора Училищъ о недостаткѣ въ средѣ низшаго класса Томскаго населенія сочувствія къ воскресной школѣ оправдалось вполне. Вѣроятно наши мальчики не понимаютъ еще нужды въ томъ, чтобы заниматься по праздникамъ чѣмъ-нибудь болѣе дѣльнымъ и полезнымъ, нежели уличныя и комнатныя игры, а родители ихъ съ своей стороны не призвали еще къ тому, чтобы всѣми мѣрами заботиться объ обученіи дѣтей грамотѣ.

(Продолженіе будетъ.)

ТОРГОВЫЯ ЦѢНЫ, СУЩЕСТВОВАВШИЯ ВЪ Г. ТОМСКѢ, НА СЪБѢТНЫЕ ПРИПАСЫ СЪ 29 го АПРѢЛЯ ПО 7-е МАЯ 1863 Года.

Цѣны.

	Высшая.	Низшая.
	руб. коп.	руб. коп.
мука: ржаная пудъ »	— 38	— 36
— — пшеничная — »	— 60	— 50
овесъ » — »	— 27	— 25
горохъ » — »	— 60	— 50
крупя: ячная — »	— 70	— 60
— — просовая — »	1 10	1 —
— — гречневая — »	1 —	— 90
масло: коровье — »	5 50	5 —
— — постное — »	7 —	6 50

говядина свѣжая:					
1-го сорта »	2	50	2	—	
2-го сорта »	1	60	1	40	
рыбы:					
нельма свѣжая пудъ »	3	—	2	50	
— — соленая — »	3	—	2	50	
осетрина свѣжая — »	—	—	—	—	
— — соленая — »	—	—	—	—	
стерлядь свѣжая — »	2	50	2	—	
— — солзая — »	2	—	1	90	
щучина свѣжая — »	—	90	—	80	
— — соленая — »	—	—	—	—	
мелкая » » »	—	70	—	60	
сырки свѣжія штука »	—	5	—	4	
— — соленые — »	—	5	—	4	
муksуны сѣжіе — »	—	20	—	18	
— — соленые — »	—	15	—	10	
нищъ сотня » » »	—	90	—	80	
луку головчатого 100 шт.	—	40	—	30	
меду пуд. » » »	5	—	4	50	
сахаръ — » » »	12	80	12	60	

## ОБЪЯВЛЕНИЕ 1-е.

## САМОЛЕТЪ

почтовое пассажирное пароходство

ПО Рр: КАМЪ, ВОЛГЪ И ОКЪ.

-ВЪ НАВИГАЦІЮ 1863 ГОДА

СО ВСКРЫТИЕМЪ РѢКЪ.

Пароходы приходятъ изъ Нижняго и дру-  
гихъ пунктовъ въ ПЕРМЬпо вторникамъ }  
и } около 2-го часа дня  
пятницамъ. }Пароходы отходятъ изъ ПЕРМИ въ Ниж-  
ній и дальепо средамъ }  
и } въ 10 ть часовъ утра.  
субботамъ. }

Движеніе почтовыхъ пароходовъ «Са-  
молетъ» по Волгѣ отъ г. Твери до г.  
Саратова ежедневно, отъ г. Саратова  
до г. Астрахани четыре раза въ недѣлю,  
по р. Окъ до г. Елачмы пять разъ въ  
недѣлю.

Дни и часы прихода и отхода паро-  
ходовъ «Самолетъ» въ Нижнемъ-Новгоро-  
дѣ и Твери совпадаютъ съ днями и часа-  
ми прибытія и отбытія поѣздовъ Москов-  
ско-Нижегородской и Николаевской желѣз-  
ныхъ дорогъ.

Экстренная кладь, по договору съ от-  
правителями, для отправки до всѣхъ Кам-  
ско-Волжскихъ городовъ, Москвы и С.-Пе-  
тербурга, принимается и на ответствен-  
ность Общества «Самолетъ» на каждый  
срочный отходящій изъ Перми пароходъ  
до 1000 пудовъ, а буде кому-либо изъ  
Гг. кладчиковъ встретится надобность от-  
править таковой клади въ одинъ разъ въ  
большемъ количествѣ, то, по заблаговре-  
менному извѣщенію и договору, она мо-  
жетъ быть отправлена и на особыхъ эк-  
стренныхъ пароходахъ.

Выдача на пароходный проѣздъ пасса-  
жирскихъ билетовъ, приѣмъ багажа и сроч-  
ной клади производится въ г. Перми во  
всякое время на пароходной пристани «Са-  
молетъ», на рѣкѣ Камѣ.

Общество «Самолетъ» для своихъ па-  
ссажировъ въ Перми, какъ и прежде,  
имѣетъ безплатный Станціонный домъ и  
сохраняетъ ихъ экипажи во время навига-  
ціи также безплатно.

Въ заключеніе Управляющій Перм-  
скою Конторою Общества «Самолетъ»  
Игнатій Викентьевичъ Вроцкій, доводя сіе  
объявленіе для свѣдѣнія Гг. пассажировъ  
и Гг. кладчиковъ, покоровѣше ихъ про-  
сятъ во всѣхъ надобностяхъ или справкахъ,

къ Почтовому Пассажирскому Пароходству «Самолетъ» относящихся, во всякое время обращаться прямо къ нему.

Управляющій Пермскою Кваторою Общества «Самолетъ». *И. Вроцкій.*

(Во первый разъ.)

### ОБЪЯВЛЕНИЕ 2-е.

Архимандритъ Греческаго монастыря «Константины», находящагося на Св. Афонской горѣ, Сумеонъ и Иеромонахъ Сильверстъ, прибывшіе въ г. Томскъ для сбора подавій въ пользу этаго бѣдѣвшаго изъ всѣхъ монастырей Афонскихъ, нынѣ, выѣзжая изъ Томска въ другіе Сибирскіе города для той же цели, благодарятъ Томскихъ гражданъ за тѣ пожертвованія, кои они сдѣлали въ пользу виновин и за то усердіе къ Святыни Афонской, которое они выказали.

Надѣясь, что и по отъѣздѣ ихъ изъ Томска благочестивые жители не оставятъ помочь бѣдствующей братіи монастыря, Архимандритъ Сумеонъ и Иеромонахъ Сильверстъ покорнѣе просятъ всѣхъ благотворителей города Томска обращаться со своими пожертвованіями, какія кто можетъ, къ проживающимъ въ Томскѣ чиновнику Дмитрію Кирилловичу Триполитеву и Одоевскому (Гульской губерніи) 3-й гильдіи купеческому брату Якову Ивановичу Сычкину, коимъ оставили оны и книги за своей подписью, для записки пожертвованій и адресъ для отсылки денегъ по принадлежности.

(Во третій разъ.)

### ОБЪЯВЛЕНИЕ 3-е.

### ВОЗЗВАНІЕ

О пособіи

бѣдной братіи Пертоминской обители.

Строитель Пертоминской обители, лежащей въ Унскихъ речахъ Благо моря, отъ лица всей братіи выражаетъ искреннюю благодарность тѣмъ жителямъ Томской губерніи, которые въ прошломъ 1862 году, въ сѣдѣствіе бывшаго отъ обители воззванія, сдѣлали ей посильныя приношенія, и вмѣстѣ съ тѣмъ снова просятъ боголюбивыхъ христіанъ помочь бѣдному монастырю своими пожертвованіями. По сказанію строителя, обитель не имѣетъ у себя никакихъ средствъ къ поддержанію скуднаго сущестования и возобновленіе ея на правахъ общежитія единственно возможно только подъ условіемъ посторонней помощи. Поэтому монастырская братія обращается къ ревнующимъ о благолѣвіи храмовъ Божіихъ и сочувствующимъ нуждамъ иноковъ, да неостаютъ они безъ вниманія усерднаго воззванія! Имена жертвователей, по желанію, будутъ выписаны въ монастырскій синодикъ для всегдашняго или временнаго (на определенное число лѣтъ) поминовенія и будутъ возсылаемы за нихъ, при принесеніи Безкровной Жертвы, теплыми молитвами во храмъ обители, основанной во имя пресвѣтлыхъ Пертоминскихъ Чудотворцевъ—Васіана и Іоны.

Письма и посылки съ пожертвованіями адресуются: съ Архангельскую губернію и уездъ, на Невокскую станцію, Строителю Пертоминскаго монастыря Иеромонаху Аполлонію.

(Во второй разъ.)

Печатать дозволяется: Томскій Гражданскій Губернаторъ, Генералъ-Маіоръ Озерскій.

Томскъ. Въ Губернској Типографіи.